

# 政社脱钩背景下 我国单项体育协会改革相关问题的研究

——以足协为例

王 瑞，张 杨

(陕西师范大学 体育学院，西安 710119)

**摘要：**在政社脱钩的大背景下，相较于以往单纯依附于政府职能的运营模式，我国现行的单项体育协会运行与管理机制取得了变革性的突破。认为，今后我国单项体育协会发展可能面临创收能力弱、经费不足，个人会员入会受限，项目推广普及艰难等问题。针对以上问题，提出单项体育协会应提高协会创收能力，加强财务管理；最大限度地吸引会员入会，加强对会员的管理；强化公共关系意识，树立自身良好形象。旨在推动我国单项体育协会改革的顺利进行。

**关键词：**政社脱钩；单项体育协会；足协；会员制度；收入；运动项目推广

中图分类号：G812.1

文献标志码：A

文章编号：1008-3596（2018）04-0042-04

随着我国体制改革的进一步深化，社会管理模式逐渐从“大政府、小社会”向“小政府、大社会”转变。早在2007年，国务院办公厅就发布《关于加快推进行业协会商会改革和发展的若干意见》，要求行业协会改革切实坚持市场化方向和政会分开，健全法人治理结构。党的十八届三中全会再次提出，要限期实现行业协会商会与行政机关真正脱钩。在体育领域，以政社分开、管办分离、简政放权、去行政化为目标的全国单项体育协会改革已经启动。如2015年3月8日国务院办公厅印发了《中国足球改革发展总体方案》，按照政社分开、权责明确、依法自治的原则调整组建中国足球协会（以下简称“足协”），改变足协与体育总局足球运动管理中心“两块牌子、一套人马”的组织构架。足协与国家体育总

局的脱钩，标志着全国单项体育协会去行政化的开始。但我国单项体育协会“政社脱钩”后面临一系列的问题，迫切需要对其进行研究以促进单项体育协会的发展。

## 1 我国单项体育协会的发展历程

我国《体育法》第五章规定：全国性的单项体育协会属于体育社会团体，在全国范围内对本单项运动拥有排他性的管理地位。表明体育社团是社会团体的一个分支。1950年政务院颁布了《社会团体登记暂行办法》<sup>[1]</sup>，明确了社会团体的类别及性质，排除并清理带有反人民利益的社会团体；规定社团合法登记、活动备案、定期检查等事项。《社会团体登记暂行办法》的颁布为体育单项协会的成立与发展创造了条件。1952年

收稿日期：2018-01-25

作者简介：王 瑞（1993—），女，甘肃通渭人，硕士，研究方向为体育人文社会学。

文本信息：王瑞，张杨.政社脱钩背景下我国单项体育协会改革相关问题的研究——以足协为例[J].河北体育学院学报，2018，32（4）：42-45.

乒乓球协会成立, 1954年中国足球协会、田径协会、体操协会相继成立, 1956年篮球协会成立, 各体育协会如雨后春笋般组建, 为单项体育协会的发展奠定了基础。

随着我国改革开放的进一步深化和社会主义市场经济的不断发展, “大政府、小社会”的理念已不能适应体育事业的发展要求, 体育领域改革着力倡导“小政府、大社会”的发展方式, 让体育社团承接政府职能转移。1992年开始的体育职业化改革, 就是以足协职业化为试点, 其他单项体育协会改革陆续进行, 但在实施过程中并没有完全摆脱政社一体化的局面, 运动项目管理中心仍是总局的直属事业单位, 依然集合了党务、政府、企业、事业、社团多重角色和多种职能, 需要进一步分化重组, 深化改革<sup>[2]</sup>。

1998年的《社会团体登记管理条例》首次在法律层面上对社团进行了阐释:“社团是指公民自愿组成, 为实现会员共同意愿, 按照其章程开展活动的非营利性社会组织。”并明确了其自愿性、组织性、共同意愿、非营利性的性质, 规范了社团登记、管理、处罚等问题, 逐步建立起完善的社团登记管理程序<sup>[3]</sup>。社会团体登记管理工作的不断完善也促使单项体育协会管理更为规范, 各个单项体育协会相继完成登记, 中国体操协会、田径协会于1991年登记, 中国乒乓球协会于1992年登记, 中国足协于1999年登记, 体育社团登记管理成效显著。单项体育协会管理趋向体系化, 管辖、成立登记、监督管理等方面都不断明确和完善, 治理结构更符合现代管理要求, 但在现阶段政社分离的大背景下, 体育社团的发展又面临着新的亟待解决的问题。

## 2 政社脱钩后单项体育协会发展可能遇到的问题

中国单项体育协会与体育总局脱钩后, 必然会进行机构设置、工作计划、财务和薪酬管理、人事管理、国际专业交流等各方面的调整, 在拥有自主权的同时, 也可能存在以下问题。

### 2.1 单项体育协会创收能力弱导致经费不足

我国单项体育协会经费来源较为多元, 由会员会费、政府拨款、商业赞助、组织创收、社会募捐、个人资助等多种形式组成。但协会本身的创收能力低下, 资金不足现象普遍存在, 严重阻碍协会自身建设与发展。资金不足问题, 一方面

与社团的本来属性有关, 另一方面与社团内部的财务支配不合理有关。以足协为例, 其资金来源包含三部分, 一是体育总局拨款, 二是经济收益, 三是企业或个人赞助。在体育总局拨款方面, 国家体育总局每年向足协拨款仅为3000万人民币<sup>[4]</sup>, 不足以弥补足协资金缺口, 且政社脱钩改革完成后, 中国足协不再作为中央预算单位, 执行民间非营利组织会计制度, 单独建账、独立核算, 这就意味着总局不再有义务拨付给足协经费, 无疑加重了足协经费不足的窘境。在经济收益方面, 足协作为福特宝公司的股东, 每年从福特宝公司和中超公司获得一笔收入。按照原则, 福特宝公司所有盈利收入、中超公司每年盈利的10%都需上交中国足协。但公司经营效益受到市场供需关系、市场环境波动、公司运营及管理水平等因素的影响, 从而间接影响到足协收入的稳定性。从企业或个人赞助来看, 由于赞助行为从企业或个人自身利益出发, 经常发生赞助协议履行不及时、赞助经费不到位的情况, 导致可用经费落不到实处, 协会经费陷入困境。

### 2.2 单项体育协会会员制度不完善导致个人会员入会受限

社会团体的非营利性质决定了单项体育协会讲求人合, 并非资合。人合则强调发展会员的重要性, 壮大会员队伍是单项体育协会发展的重要保障, 完善的会员制度是协会可持续发展的基石。欧洲足球强国德国的足球协会下辖俱乐部数量、会员人数众多, 相比而言, 我国足协的会员制度不完善, 会员人数少。

2017年《中国足球协会章程》对会员入会及会员资格做了规定。这些有资格申请足协会员的组织以省、自治区、直辖市的足球协会, 地区、城市的足球协会, 行业、系统的足球协会为主。该章程并未对个人申请成为协会会员提供渠道。对于个人来讲, 足协一般仅接受对中国足球事业有突出贡献的人士为荣誉个人会员, 却忽视了普通个人会员的入会需求。而中国体育科学学会、中国法学会等协会, 明确规定接纳个人会员<sup>[5]</sup>, 并附有个人会员入会步骤, 这些做法值得足协借鉴。

目前, 一些地方足协已经开始接纳个人会员。如陕西省足协将会员分为单位会员与个人会员, 申请加入本会的个人会员, 需拥护本会章

程，有自愿加入本会的意愿，且在本会的业务领域内具有一定的影响，热爱足球运动，愿为足球运动的发展贡献力量。由本人提交入会申请书，经常务委员会会议审查、考核后，可成为会员。2016年江苏省足协通过《江苏省足球运动协会章程（修订案）》，也开始接纳个人会员。

### 2.3 单项体育协会项目推广普及艰难

为建设“体育强国”“健康中国”，国家大力推广群众体育，将“全民健身”上升为国家战略，给我国各体育项目的推广普及带来了重大的机遇。发展全民健身、推广体育项目是各体育协会的职责所在，但在政社脱钩的时代背景下，协会的项目推广面临着重重困境。

政社管办分离后，协会地位、职能、资源上都发生了变化，具体表现为：一是机构脱钩，行政机关由业务主管转变为综合监管，体育协会失去政府光环；二是职能脱钩，单项协会由承担一定行政职能转变为依规承接政府委托或移交事项；三是资产财务脱钩，实行财务独立，资金由直接拨款向政府购买服务转变；四是人员管理脱钩，人员由行政机关管理转变为用人独立和社会化管理，负责人按《章程》自主产生，取代了行政机关批准任命等。政社脱钩为我国单项体育协会带来机遇的同时，也使其在项目推广方面存在困难，由于单项体育协会长期依附于政府，脱钩后自主独立管理体系不完善；褪去政府光环后，协会号召力不够，群众基础薄弱，不利于协会体育项目推广；脱钩后财务独立，不仅经营能力受到考验，经营效果堪忧，而且可能由于监管不到位而滋生腐败进而影响单项体育协会的公信力和社会形象，导致其项目推广困难。此外，我国各类运动项目的普及程度差异大，各体育协会发展不平衡，足球作为国家重点扶持推广项目，参加人数多，足协发展迅速，篮球、羽毛球等群众基础好、对场地要求较低的项目大众化推广成效显著，而一些场地需求高、危险系数大的运动项目推广进程缓慢。

## 3 政社脱钩背景下我国单项体育协会改革发展建议

### 3.1 提高协会创收能力，加强财务管理

与政府脱钩后，生存成为各单项体育协会的首要问题。首先，协会应加强自身建设，树立良好的社会形象，增强自身的吸引力，同时通过完

善会员制度，放宽入会条件，精简入会程序，增加会员权利等措施，不断增加会员数量和提高会费收入。更为重要的是，协会要注重开展经营创收活动，不断提高自身的造血功能<sup>[6]</sup>。体育协会要密切与企业的关系，通过举办高质量和高水平体育赛事和活动，吸引更多的企业赞助和投放广告，使经营收入成为协会收入的重要组成部分。第三，要进一步拓宽社会捐赠渠道，广泛接受体育爱好者的捐赠。

财务管理是单项体育协会管理中不可或缺的重要环节。协会应不断健全和完善财务管理机制，做好财务年度报告与预算，注明资金来源与流向，适当调整预算，平衡收支；完善协会财务信息公开制度，主动接受会员及社会监督，加强对社团财务管理，将收入与支出控制在合理的范围内<sup>[7]</sup>。以足协为例，足协与体育总局脱钩后，足协执行民间非营利组织会计制度，单独建账、独立核算。实行财务公开制度，上一年度财务报告与下一年度财务预算须向会员大会报告并接受审议。由独立的审计机构负责对协会定期进行财务审计，审计结果接受会员大会及社会监督，进一步加强财务透明化。

### 3.2 最大限度地吸引会员入会，加强对会员的管理

要进一步做好个人会员的吸纳工作，改变当前我国大多数单项体育协会暂不接受个人会员的情况。进一步放宽个人入会条件，降低入会门槛，拓宽入会渠道，不断增加会员人数。此外，单项体育协会应依据协会章程对会员享有权利作进一步的规定，突出会员相较于非会员所拥有的权利，如比赛门票的优先领取、打折购买门票、免费获赠纪念品等，吸引更多爱好者加入协会。还可以为不同年龄阶段的爱好者制订不同的优惠策略，吸引不同年龄段的人群加入协会。

可借鉴欧洲体育强国对协会会员的管理机制来加强会员管理工作。如德国联赛俱乐部的数量调整、升降级制度及联赛球员流动与管理经验都可以学习，特别是其在职业联赛中推行“50+1”管理模式，保证俱乐部拥有50%以上的表决权，从而凸显和保证了其参与主体地位，体现了以球迷为中心、注重草根与基层、共同参与等管理理念<sup>[8]</sup>。我国的单项体育协会的管理方式也应结合本土特色加以借鉴和创新。

### 3.3 强化公共关系意识, 树立自身良好形象

协会是沟通政府、民众、企业的桥梁, 这一社会角色决定了单项体育协会必须强化公共关系意识, 不断密切与各方的联系, 从而在建设“体育强国”和“健康中国”的伟大进程中有所作为。首先, 协会的发展离不开政府的支持, 在政社脱钩后, 协会应更加密切同政府的关系, 发挥好参谋助手的作用; 同时, 要树立服务理念, 为会员排忧解难, 获取他们的信任; 重视与企业间的互惠合作, 不断丰富自身的社会资源。第二, 积极建立信息平台, 不断拓宽信息传播渠道, 一方面提升内部信息透明度, 主动接受政府与群众监督; 另一方面, 注重对专业信息的搜集和传播, 打通单项体育协会与外部信息交流通道。第三, 组织专业技术人员深入群众健身活动中去, 实地传播健身知识, 提供专业健身指导, 强化服务意识, 提高服务效果, 树立亲民、为民、惠民的良好形象, 切实担负起项目推广的重任。

### 参考文献:

- [1] 黄亚铃. 中国体育社团的发展——历史进程、使命与改革[J]. 北京体育大学学报, 2007, 27(2):156.
- [2] 王广虎, 胡艳. 论我国体育社团改革的基础构建[J]. 成都体育学院学报, 2005, 31(2):13.
- [3] 张杨. 体育法学概论[M]. 北京: 人民出版社, 2006:184.
- [4] 借债 500 万? 足协的钱去哪了[EB/OL]. (2014-09-16) [2017-12-13]. <http://sports.qq.com/original/inside/sd245.html>.
- [5] 中国法学会体育法学研究会. 中国法学会体育法学研究会章程[Z]. 2006.
- [6] 汪流. 改革开放以来我国体育社会组织发展: 问题反思与策略探讨[J]. 河北体育学院学报, 2016, 30(4):1.
- [7] 何韵. 浅析社会团体财务管理中的常见问题及应对策略[J]. 时代金融, 2014(36):42.
- [8] 王勤海, 李帅. 德国职业足球“50+1”政策探析及对我国的启示[J]. 河北体育学院学报, 2017, 31(1):18.

## A Study on the Relevant Issues of the Reform of Sport Associations in China under the Background of Decoupling from Governmental Operations

——Take Chinese Football Association as an Example

WANG Rui, ZHANG Yang

(School of Physical Education, Shaanxi Normal University, Xi'an 710119, China)

**Abstract:** Under the background of decoupling from governmental operations, and compared with the previous operation mode of simply relying on government functions, China's current sport associations' operation and management mechanism have made a revolutionary breakthrough. It is believed that in the future, the development of sport associations in China may face issues such as weak income-generating ability, insufficient funds, limited access for individual members, difficulty in popularizing the sport events of each sport association, etc. In response to the above issues, it is proposed that sport associations should increase associations' income-generating ability, strengthen financial management, maximize the enrollment for membership, strengthen the management of members, enhance the awareness of public relations, and establish a good image. It aims to promote the smooth progress of the reform of sport associations in China.

**Key words:** decoupling from governmental operations; sport associations; football association; membership system; income; promotion of sport events